
Το  πνεῦµμα  ως  κεντρικήή  έέννοια  στην  Αριστοτελικήή  φιλοσοφίία  

  

Περίίληψη  

Ο   Αριστοτέέλης   υπήήρξε   ενθουσιώώδης   µμελετητήής   όόλων   όόσων   ζουν   στη   φύύση.  
Υποστήήριξε   όότι   σε   όόλα   τα   έέµμβια   όόντα   περιέέχονται   αρχέές   της   ψυχήής   που   είίναι  
φορείίς   της   ειδικήής   µμορφήής.   Επίίσης,   όόµμως,   υποστήήριξε   όότι   η   δραστηριόότητα   της  
κάάθε   ψυχήής   συνδέέεται   µμε   το   πνεῦµμα.   Το   τµμήήµμα   αυτόό   της   φιλοσοφίίας   του  
Αριστοτέέλη   δεν   έέχει   δεχθείί   τη   δέέουσα   προσοχήή.   Ακόόµμα   και   οι   ειδικοίί   που  
ασχολήήθηκαν   µμε   αυτόό   διατήήρησαν   κάάποια   αβεβαιόότητα   σχετικάά   µμε   τον   τρόόπο  
που  όόφειλαν  να  το  χειριστούύν.    

Πριν   απόό   εκατόό   χρόόνια   ακριβώώς,   ο   διάάσηµμος   Γερµμανόός   ακαδηµμαϊκόός  W.   Jaeger  
δηµμοσίίευσε   το   άάρθρο   “Das   Pneuma   im   Lykeion”,   στο   οποίίο   ισχυρίίστηκε   όότι   το  
Περὶ  πνεύύµματος  (On  the  Life-‐‑Bearing  spirit)  δεν  θα  µμπορούύσε  να  είίναι  Αριστοτελικόό  
έέργο,   αλλάά   όότι   θα   έέπρεπε   να   χρονολογηθείί   γύύρω   στα   250   π.Χ.   (ταυτόόχρονα,  
υπερασπίίστηκε   την   αυθεντικόότητα   του   Αριστοτελικούύ   Περὶ   ζῴων   κινήήσεως,  
όόπου   το   πνεῦµμα   προσδιορίίζεται   ως   «εργαλείίο»   της   ψυχήής   για   την   κίίνηση   του  
έέµμβιου  όόντος).  Στη  διάάλεξη  µμου  πρόόκειται  να  υποστηρίίξω  όότι  ο  Jaeger  έέχει  βλάάψει  
σηµμαντικάά   την   αντίίληψήή   µμας   για   τον   Αριστοτέέλη,   αλλάά   όότι   ο   πραγµματικόός  
υπαίίτιος   για   αυτόό   ήήταν   ο   Αλέέξανδρος   ο   Αφροδισιεύύς   (200   µμ.Χ.).   Αυτόός  
παρερµμήήνευσε  τον  περίίφηµμο  ορισµμόό  της  «ψυχήής»  στο  Αριστοτελικόό  Περὶ  ψυχῆς  ΙΙ  
1.  

Σύύµμφωνα   µμε   τον   ορισµμόό   αυτόό,   η   ψυχήή   είίναι   η   πρώώτη   εντελέέχεια   ενόός   φυσικούύ  
σώώµματος  που  έέχει  εν  δυνάάµμει  ζωήή  και  είίναι  «ὀργανικόόν»  (Περὶ  ψυχῆς,  II  1,  412b5-‐‑
6:  ἐντελέέχεια  ἡ  πρώώτη  σώώµματος  φυσικοῦ  ὀργανικοῦ.  Βλ.  412a27-‐‑8.)    

Απόό   τον   Αλέέξανδρο   τον   Αφροδισιέέα   και   έέπειτα,   η   λέέξη   «ὀργανικόόν»  
µμεταφράάζεται  ως  «εξοπλισµμέένο  µμε  όόργανα».  

Ωστόόσο,   ο   Αριστοτέέλης   εννοούύσε:   «η   ψυχήή   είίναι   η   πρώώτη   εντελέέχεια   ενόός  
οργανικούύ   σώώµματος»,   δηλαδήή   του   πνεύύµματος.   Η   ψυχήή   δεν   είίναι   αυτόό   που  
εισέέρχεται  στο  σώώµμα  κατάά  τη  στιγµμήή  της  γέέννησης,  όόπως  έέλεγε  ο  Πλάάτων,  αλλάά  
είίναι   άάρρηκτα   συνδεδεµμέένη   µμε   έένα   πνευµματικόό   σώώµμα   απόό   τη   στιγµμήή   της  
γονιµμοποίίησης,   και   το   πνεῦµμα   είίναι   η   οντόότητα   που,   καθοδηγούύµμενη   απόό   την  
ψυχήή  ως  αυτήή  που  δίίνει  το  σχέέδιο,  φέέρνει  στη  ζωήή  το  νέέο  έέµμβιο  ον.    

Ο   Αριστοτέέλης,   επίίσης,   χρειαζόόταν   το   πνεῦµμα,   για   να   εξηγήήσει   την  
αισθητηριακήή  αντίίληψη.  Το  πνεῦµμα  βρίίσκεται  σε  πόόρους,  οι  οποίίοι  οδηγούύν  απόό  
τα   µμάάτια   και   τα   αυτιάά   στην   καρδιάά,   όόπου   βρίίσκεται   η   ψυχήή   ως   κέέντρο   της  
αισθητηριακήής  αντίίληψης.    



Επίίσης,  το  πνεῦµμα  είίναι  αυτόό  που  µμετατρέέπει  τα  σήήµματα  της  ψυχήής  σε  συστολήή  
και   διαστολήή   και   κατάά   τον   τρόόπο   αυτόό   επηρεάάζει   την   κίίνηση   του   ορατούύ  
σώώµματος.  

ΌΌµμως   το   πνεῦµμα   δεν   είίναι   έένα   επιπλέέον,   έέκτο   στοιχείίο!   Είίναι   σαφώώς  
«διαφορετικόό   και   πιο   θεϊκόό»   απόό   τη   γη,   το   νερόό,   τον   αέέρα   και   τη   φωτιάά.   Είίναι  
κάάτι   ανάάλογο  µμε   τον  θεϊκόό   αιθέέρα.  Ο  Αριστοτέέλης   το  αντιµμετώώπισε   ως  αιθέέρα  
µμεταµμφιεσµμέένο,   αιθέέρα   κρυµμµμέένο,   ο   οποίίος   βρίίσκεται   εντόός   της   υποσελήήνιας  
σφαίίρας  και  πάάντοτε  αναµμειγνύύεται   µμε   τα  τέέσσερα   υποσελήήνια  στοιχείία.   Είίναι  
κάάτι  µμε  θεϊκήή  καταγωγήή  εντόός  της  σφαίίρας  των  θνητώών.    

Φυσικάά,   εάάν   συµμφωνήήσουµμε   όότι   ο   Αριστοτέέλης   αποδίίδει   σηµμαντικόό   ρόόλο   στην  
«εγγενήή  (εµμµμενήή)   ζωτικήή  θερµμόότητα»  ήή  πνεῦµμα,  το  ερώώτηµμα  παραµμέένει:  γιατίί  ο  
Αριστοτέέλης  το  αναφέέρει  ρητώώς  στο  Περὶ  ζῴων  γενέέσεως  II  3  και  III  11,  αλλάά  όόχι  
στο  Περὶ   ψυχῆς;   Η   απάάντηση   πρέέπει   να   είίναι:   διόότι   µμόόνο   η   ψυχήή   των   έέµμβιων  
όόντων  που  γεννιούύνται  είίναι  συνδεδεµμέένη  µμε  το  πνεῦµμα.  Η  ψυχήή  των  ουράάνιων  
όόντων  δεν  είίναι  συνδεδεµμέένη  µμε  το  πνεῦµμα,  αλλάά  µμε  τον  αιθέέρα  ως  το  «οργανικόό  
φυσικόό   σώώµμα»   της!   (Για   το   ζήήτηµμα  αυτόό,   στο  Περὶ   ψυχῆς,   ο  Αριστοτέέλης   κάάνει  
λόόγο  για  «ζωτικήή  θερµμόότητα».)  

ΌΌταν   θα   έέχουµμε   πραγµματικάά   κατανοήήσει   τη   σηµμασίία   του   πνεύύµματος   στη  
φιλοσοφίία   του  Αριστοτέέλη,   θα   είίµμαστε   και   σε   θέέση   να  αφήήσουµμε   περισσόότερο  
χώώρο  για  το  σύύντοµμο  κείίµμενο  Περὶ  πνεύύµματος  και  το  έέργο  Περὶ  τοῦ  κόόσµμου,  στα  
οποίία   η  Αριστοτελικήή  θεωρίία  για  το  πνεῦµμα  εξηγείίται  και  δέέχεται  υπεράάσπιση  
ενάάντια   στην  Πλατωνικήή  θεωρίία.  Θα  είίµμαστε,   επίίσης,   σε   θέέση   να  εκτιµμήήσουµμε  
περισσόότερο  την  ενόότητα  της  φιλοσοφίίας  του  Αριστοτέέλη,  ακόόµμα  και  µμεταξύύ  των  
χαµμέένων  γραπτώών   του   (τους   διαλόόγους   του,   όόπως   το  Εὔδηµμος   ήή  Περὶ   ψυχῆς   µμε  
την   «Αποκάάλυψη   του   Σιληνούύ   στον   βασιλιάά  Μίίδα»   όότι   η   γέέννηση   αποτελείί   το  
χειρόότερο  απόό  όόλα  όόσα  µμπορούύν  να  συµμβούύν  σε  έένα  ανθρώώπινο  ον,  διόότι  είίναι  η  
αρχήή   µμιας   µμακράάς   περιόόδου   κατάά   την   οποίία   η   διάάνοιάά   του   δεν   φανερώώνεται,  
καθώώς  και  του  έέργου  του  Περὶ  φιλοσοφίίας),  αλλάά  και  των  σωζόόµμενων  έέργων  του,  
καθώώς   δεν   θα   χρειάάζεται   πλέέον   να   αντιλαµμβανόόµμαστε   τα   έέργα   αυτάά   ως   το  
αποτέέλεσµμα   τριώών   περιόόδων   ανάάπτυξης   ήή   τριώών   διαφορετικώών   αντιλήήψεων,  
όόπως  πρόότεινε  ο  Jaeger  στο  βιβλίίο  του  το  1923.  

Η   µμεγάάλη   σηµμασίία   του   πνεύύµματος   στη   Στωικήή   φιλοσοφίία   µμπορείί   να   γίίνει  
κατανοητήή   µμονάάχα   εαν   εκτιµμήήσουµμε   σωστάά   τον   ρόόλο   του   πνεύύµματος   στην  
Αριστοτελικήή  φιλοσοφίία.          

Ξεκίίνησα   τη   σταυροφορίία   µμου   ενάάντια   στην   καθιερωµμέένη   αντίίληψη   για   τη  
φιλοσοφίία   του   Αριστοτέέλη,   µμε   µμια   διάάλεξη   που   είίχε   τον   τίίτλο   “Aristotle’s   De  
Anima  II  1:  the  Traditional  Interpretation  Rejected”,  στο  Διεθνέές  Συνέέδριο  µμε  θέέµμα  
«Αριστοτέέλης   και   Σύύγχρονη   Επιστήήµμη»   που   η   Καθηγήήτρια   Δ.   Σφενδόόνη   -‐‑  
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